

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs., Prov. 30 trm. Ultr. y Extra. 72.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23, que
no servirá la que no esté pagada.

AÑO XIX, NUM. 3,171 DE LA MAÑANA

MADRID, JUEVES 20 DE SETIEMBRE DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

S. A. R. la infanta doña Eulalia adelanta felizmente en su convalecencia, según dice el parte oficial de la *Gaceta*.

Entre las disposiciones adoptadas recientemente por el ministerio de Marina se encuentran las siguientes:

—Nombrando segundo ayudante de sanidad de la armada al licenciado en medicina y cirugía D. José Serra y Blasi.

—Concediendo la graduacion de alférez de fragata á los segundos pilotos D. Lorenzo Sabater y Garcia y D. Manuel Emilio Villar.

—Promoviendo al empleo de segundos ayudantes del cuerpo de sanidad militar de la armada á los profesores que á continuacion se expresan: D. Joaquin Maria Julian Fernandez de la Reguera y Mier y Terán, D. Pedro Iglesias y Alvarez, don Francisco Carrasco y Enriquez, D. Francisco del Barrio y Gallego, D. Pablo Torrents y Carner, D. Diego Rodriguez y Rendon, D. José Maria Rubiera y Rodriguez y D. Marcial Lopez Recamar y Quintana.

—Ascendiendo á guardias marinas de primera clase á los de segunda D. Ramiro Lopez y de Mendoza, D. Juan Calvo y Fortich, D. José Carlos y Rey, D. Juan Muñoz y Fernandez, D. Rafael Pascual de Bonanza y Soler y D. Luis Fernandez de Córdoba.

—Ascendiendo á teniente de navío al alférez de igual denominacion D. Francisco Sanz de Andino y Martí.

—Concediendo el retiro del servicio al capitán de Estado Mayor de artillería de la Armada D. Diego Gonzalez Conde.

—Disponiendo permanezca en el departamento de Cartagena prestando sus servicios el capitán de fragata D. Niconor Sotelo y Rivero.

—Concediendo al alférez de navío don José Hernandez y Garcia de Quesada licencia para pasar al departamento del Ferrol á continuar sus servicios.

—Nombrando fiscal del tercio naval del Ferrol al licenciado D. Valentin Moreno y Curel.

—Nombrando segundo ayudante del cuerpo de sanidad militar de la armada al licenciado D. Juan Mosquera y Fachado.

—Nombrando capitán del puerto de Cárdenas al capitán de fragata D. Francisco Llanos y Herrera.

—Promoviendo al empleo de oficial primero del cuerpo administrativo, al segundo D. Federico Rodriguez y Martinez, y á oficiales segundos á los terceros don Carlos Rodriguez y Batista y D. Adolfo Garcia de Cáceres y Maguregui.

—Nombrando guarda-almacen de artillería del arsenal de Cartagena al oficial primero del espresado cuerpo D. Francisco de Paula Sierra y Garrido.

—Nombrando guarda-almacen general del departamento de Cartagena al oficial de la misma graduacion D. Francisco del Capibianco y Pizeti.

—Disponiendo embarque de dotacion en la fragata *Princesa de Asturias* el primer ayudante de sanidad de la armada D. Emilio Marasi y Navarro, debiendo ser reemplazado en la fragata *Gerona* por el de su misma clase D. Juan Francisco Sanchez y Gonzalez, relevando á este último en el vapor *Aleria* el segundo ayudante de dicho cuerpo D. Ricardo Chesio y Añes.

Ha llegado á Valladolid el señor conde de Cumbres-altas.

Las bandas militares de la guarnicion de Ceuta han dado una serenata al coronel D. Joaquin Christon y Garantin que manda al Fijo, por haber sido elevado al empleo de brigadier.

El alcalde-corregidor de Valladolid ha publicado un bando para el mejor orden de la feria de aquella ciudad, que deberá celebrarse al mismo tiempo que la de Madrid.

Anteayer no llovió en ninguna provincia de España según los partes oficiales.

La temperatura máxima de anteayer en Madrid fué de 26 grados á la sombra.

La redaccion del *Consultor de Ayuntamientos* ha publicado un *Manual de elecciones municipales* que contiene la ley, el reglamento, la ley sobre reuniones y las esplicaciones necesarias.

Por la vía ordinaria recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Florenca, 16.

El general Thaon de Revel ha sido designado para ir en calidad de comisario italiano para ponerse de acuerdo con el general francés Lebœuf y el general austriaco Möring respecto á la cuestion del material de guerra y de la entrega de las fortalezas.

Se consideran aquí prematuras las noticias de los periódicos de Viena relativas á la eleccion de los futuros embajadores y al ajuste de tratados comerciales.

Florenca, 16.

La noticia dada por los periódicos de Viena de que Italia habia consentido en

pagar una indemnizacion por las fortalezas del Véneto es inexacta.

Constantinopla, 15.
Se han embarcado para Candia refuerzos considerables de tropas.

Ha cesado la cuarentena impuesta á las procedencias de Kustendje.

El general Turr ha vuelto á Italia.

El general polaco Langiewicz ha llegado aquí.

Hadersleben, 16.
Se ha verificado una gran asamblea de habitantes de todas las provincias del Norte del Schleswig, pronunciándose enérgicamente contra cualquier clase de division que quiera hacerse del ducado, y por la reunion de todo él á Prusia.

Los oradores de la frontera del Norte han hablado en lengua danesa contra el repartimiento del ducado entre Dinamarca y Prusia.

La Haya, 16.
El periódico oficial anuncia que, monsieur Meyer, ministro de las colonias, ha presentado su dimision siendo reemplazado por Mr. Trakraner, miembro del consejo de Estado.

Constantinopla, 15.
Se han fijado diez dias de cuarentena á las procedencias de Trieste.

Se hacen preparativos para la recepcion del principe de Rumania.

Ha habido en Persia un cambio ministerial.

El gobierno prusiano cree llegado el momento de salir de su actitud pasiva en San Petersburgo y al efecto va á cambiar su representante en aquella capital.

Entre los candidatos para desempeñar dicho elevado cargo se cita al general Manteuffel.

En virtud de la nueva organizacion dada á la secretaria del ministerio de Gracia y Justicia y sus dependencias por real decreto de 3 de agosto último, y habiéndose refundido en la misma la direccion general del Registro de la propiedad y las secciones de Estadística judicial y de la *Coleccion legislativa de España*, se han adoptado las siguientes resoluciones:

—Secretaría. Nombrando jefes de negociado con 2,400 escudos, á D. Rómulo Moragas, D. Evario Rey Pidal y don Máximo Sanchez Ocaña; con 2,000 escudos, á D. Felipe Mas y Monzó, D. Joaquin Moscoso, D. Manuel Cabanillas y Doz, D. Juan Alvarez Sotomayor y D. Cosme de Churrua; y con 1,600 escudos, á don José María Montemayor, D. Miguel Ramirez, D. José Trillo, D. José Gonzalez de Tejada, D. Luis Bremon y D. Gumerindo Azeárate.

—Nombrando oficiales con 1,400 escudos, á D. Julian de la Cantera, D. Blas Taracena, D. Pedro Alonso Cobareda, D. Eduardo de Orduña, D. Manuel Ramos y D. Mariano Arrazola; con 1,200 escudos, á D. Enrique Santana, D. Juan Antonio Garcia, D. Gabriel Cuartero, D. Antonio Oñate y D. Gonzalo de Córdoba; con 1,000 escudos, á D. Rafael Jimenez, D. Manuel Elózpura, D. Fernando Perez, D. Juan Maria Biec y D. Fernando Garcia Briz.

—Nombrando oficiales escribientes á D. Manuel Menendez, D. Eugenio Fernandez, D. Luis Perez Hervas, D. Rafael del Rosal y Benitez, D. Joaquin Gomez, don Francisco Algorta, D. José Encina, D. Antonio del Rosal, D. Crisanto Lopez, D. Ignacio Virto, D. Tomás Betegon, D. Antonio Luque, D. Manuel Sardá y D. Juan del Caño.

—Declarando cesantes á D. Manuel Melgar, por supresion; D. Eduardo Leon, D. Serafin Adame, D. Pedro Toro, D. Leon Corcoles, D. José Pereira, D. Antonio Góngora, D. Joaquin Peña, D. Francisco Roldan, D. Dario Perez y D. Pablo Mello.

—Archivo. Nombrando jefes de negociado y oficiales á D. Pablo Perez Santa Cruz, D. Joaquin Cabezas, D. Casimiro Rubio, D. Luis Estéban Garrido, D. Juan Bautista Fort, D. Florentino Rodriguez, D. Luis Maria de Campos y D. Mariano Ramiro.

—Declarando cesante á D. José Maria Martinez, oficial primero.

—Jubilando á D. Quiterio Urrutia, oficial primero.

—Ordenacion de pagos. Nombrando jefes de negociado á D. José Fernandez Llamasares, D. Eulogio Pihilla, D. Manuel Quejana, D. Inocencio de la Portilla y D. Serafin Gomez Palacios; y oficiales á D. Indalecio Morales, D. Mariano Tirado, D. Carlos Bravo, D. Higinio Aguilaniedo, D. Antonio Perez Jimenez, D. José Augusto Morente, D. Mariano Amoedo, don José del Hoyo, D. Francisco Quejana, D. Eloy Murillo, D. Aureliano Valls y D. Francisco Cano de Alarcon.

—Declarando cesantes á D. Francisco Segundo Moronati y D. Ramon Casanova y Belda.

—Jubilando á D. Francisco Perez Monzon.

—Cancillería. Nombrando jefe de negociado á D. Luis Quintana; oficiales á don Felipe Alique, y D. José Baca; escribientes á D. Vicente Gonzalo, D. Luis Sanz, D. Vicente Maria Rodriguez y D. Francisco Subizar.

—Jubilando á D. Melquiades Martinez.

Algunos periódicos extranjeros han hecho comentarios sobre la importancia política que puede tener el viaje del nieto

de Iturbide á Miramar donde se encuentra la emperatriz Carlota. El *Memorial diplomatico* niega que tengan fundamento estos rumores.

Una carta de Paris asegura que la isla de Candia puede considerarse perdida para Turquía, y que muchos oficiales italianos se dirigen á aquella isla, si no con beneplácito, al menos con consentimiento de Francia, para enterarse de la situacion.

Han terminado las negociaciones que se seguian en Paris para el arreglo de la deuda correspondiente á las provincias de los Estados pontificios que fueron anexionadas á Italia. El negociador italiano Sr. Mancardi ha ido á Florencia para que su gobierno apruebe lo convenido. Según manifestamos ayer, el gobierno italiano abonará al francés una cantidad igual á la que importa el pago de cada semestre de la deuda, y el francés se lo entregará al pontificio á condicion de que lo emplee exclusivamente en el pago de dichos intereses.

Casi todos los gobiernos europeos continúan reformando su sistema militar por el modelo prusiano. Baviera se ocupa activamente en estos momentos en reorganizar completamente su ejército, completando su material de guerra.

Ya tendrán noticia nuestros lectores de la muerte de Leon Gozlan, literato francés.

En el momento en que se preparaba el entierro de Gozlan, según los ritos de la religion israelita, y despues de haber estado velando su cuerpo y rezando dos rabinos, Mr. Duval, yerno del difunto, ha descubierto en un rollo de papeles una fé de bautismo de la iglesia catedral de Marsella. Los funerales se celebrarán según el rito cristiano. Leon Gozlan habia sido bautizado en 1805. Tenia, pues, 61 años.

La *Cronica* de Nueva-York dice que si la fragata *Numancia* no se viera obligada por la guerra contra las republicas del Sur, á retroceder en su marcha para volver al Pacifico por los rumbos que antes siguió, seria el primer buque acorazado que daría la vuelta al mundo.

Ayer recibimos las correspondencias y periódicos de la Habana con noticias que alcanzan al 30 de agosto último.

—El estado sanitario continuaba siendo satisfactorio, y las autoridades no descuidaban las medidas de precaucion para evitar que se introdujera en la isla alguna enfermedad epidémica.

—Por el capitán general se habia dispuesto el contratar dos vapores con destino á pontones de observacion, situados á cierta distancia de los puertos.

—Durante el mes de julio último han ocurrido en toda la isla 110 casos y 30 defunciones de fiebre amarilla, y 82 y 22 de viruela. En julio de 1865 hubo de la primera de dichas enfermedades 309 casos y 179 fallecimientos, y de la segunda 48 y 10.

—El tan anhelado derribo de las murallas de la Habana habia llegado á ser una verdad desde el 23 de agosto, en cuyo dia 380 trabajadores dieron comienzo á la destruccion del muro. El número de trabajadores se aumentaría el 1.º de este mes hasta el de 1,000.

—Por acuerdo de la autoridad superior se habian establecido en la isla cinco nuevas pagaderías de loterías, á fin de que los jugadores pudieran hacer efectivas sus ganancias con la mayor facilidad.

—El Banco de la Habana trataba de aumentar el valor en circulacion de su capital.

—Una carta de Cienfuegos dice entre otras cosas:

«No es posible describir la acogida que ha tenido en esta poblacion, como la tendrá en toda la isla, la acertada disposicion de nuestra primera autoridad, referente á la deportacion á Fernando Poo de aquellos hombres, escoria y azote de la sociedad, que han sido embarcados en la fragata *Rosa del Tírio*»

—El 8 de agosto murió en Manzanillo una negra llamada Soledad Smith, que contaba la friolera de 118 años, y que habia vivido conservando grande agilidad y robustez hasta sus últimos dias.

—Se ha solicitado por el capitán general de la isla al gobierno el aumento de dos compañías en el tercio de la guardia civil, y el de la fuerza de todas á 125 plazas.

—El coronel D. Enrique Sanz habia recibido una comision del servicio para venir á la Peninsula.

—El 16 fué muerto en las inmediaciones de Trinidad por un rayo D. Domingo Valdivia, que se dirigia á caballo á la poblacion.

—En Cuba se habia sentido un temblor de tierra que no causó daños á la poblacion.

—La cosecha media de tabaco en la isla de Cuba, se supone que llegará á 12,000,000 de kilogramos.

—El regimiento de caballería de milicias de Guines habia solicitado la denominacion de regimiento del Príncipe Alfonso.

—Habia sufrido la pena de muerte en la Habana un soldado de artillería que maltrató á un oficial de su arma.

—Se habia encargado interinamente

de la secretaria general del gobierno el coronel D. Miguel Berdeguer.

—En Cienfuegos llegaba ya á 14,000 pesos lo recaudado para ayudar á los gastos en la guerra entre Perú y Chile.

—El 21 llegó á la Habana el general Chacon, é inmediatamente se hizo cargo de la comandancia general de aquel apostadero, eligiendo para enarbolar su insignia la fragata *Carmen* que manda el Sr. Oreiro. Los marinos habian obsequiado á su jefe con una gran serenata la noche del mismo dia, y al siguiente pasó el Sr. Chacon á visitar al capitán general Sr. Lersundi.

—Al Sr. Herrera, general jefe que era del apostadero, le despidieron sus subordinados dándole una serenata.

—El establecimiento de los juzgados de paz era muy bien recibido en toda la isla, donde ya funcionaban.

—Se habian hecho experimentos en las baterías del castillo del Morro, con objeto de probar si con los actuales obuses de á nueve largo se podian disparar balas sólidas de igual calibre, y estos no han producido otro resultado que el convencimiento de la gran resistencia de estas piezas y la necesidad de modificar los montajes y marcas, si es que esa arma se quiere aprovechar con el objeto para que se probó, pues con el violento retroceso que produjo en los disparos, destruyó los montajes, haciendo salir del marco á la creña. Con algunas alteraciones en ella y en baterías bajas, se cree que puedan disparar balas sólidas en casos urgentes y de necesidad.

—En Trinidad de Cuba se notaba mayor animacion en las demandas de azúcar, y se habian hecho otras ventas á buenos precios.

Los periódicos de Puerto-Rico alcanzan al 17 de agosto. De ellos extractamos lo que sigue:

El señor general D. Rafael Lopez Ballesteros, restablecida ya su salud completamente, habia vuelto á hacerse cargo del gobierno militar de aquella plaza.

—El 12 llegó al puerto de la capital el vapor americano *Gulph Stream*, procedente de Nueva-York, y siguió su viaje para la Guaira. El *Boletín* dice que es un viaje de prueba para establecer una línea entre los mencionados puntos si el ensayo da buenos resultados.

—La junta de sanidad habia puesto en cuarentena los últimos buques llegados de Nueva-York.

—En Vega-Baja un rayo mató dos personas, dejando en tan mal estado á otra, que se dudaba pudiese vivir.

La diputacion provincial de Valencia ha formado la propuesta para el nombramiento de dos consejeros supernumerarios. Figuran en primer lugar D. Miguel Medina y D. Juan Garrelli y Escuder.

El comandante del presidio de Valencia dice un periódico de aquella capital, ha propuesto á S. M. el indulto y rebaja de condenas de mas de doscientos penados, que se distinguieron por los servicios prestados en el incendio que ocurrió hace poco tiempo en aquel establecimiento.

Dice un periódico de Bilbao que el señor Fane no ha sido relevado del cargo de comisario régio del Banco de aquella ciudad.

Por real decreto de 12 del corriente se ha dignado S. M. conceder los honores de gobernador de provincia con uso de uniforme, al Sr. D. José Maria Ortega; nombrado administrador general de Loterías de Bilbao. Así lo dice un periódico de aquella capital.

Una de las víctimas que ha ocasionado la guerra entre el Paraguay y los brasileños, argentinos y uruguayanos aliados, ha sido el coronel Pallejas, español al servicio del Uruguay.

El premio de 24,000 escudos de la lotería celebrada anteayer, ha correspondido al núm. 8,430, vendido en la administracion de la Puerta del Sol situada frente al principal. Uno de los décimos pertenece á un mozo del café Oriental. Siete décimos á un caballero, y los dos restantes á una señora que en los dos sorteos anteriores ha cobrado premios de mil duros en la misma administracion.

Se ha concedido el empleo de alférez de caballería á 16 sargentos primeros de la misma arma.

Como aclaracion á algunas dudas ocurridas en las aduanas de la isla de Cuba sobre presencia en los reconocimientos de los administradores ó contadores, se ha dispuesto por el ministerio de Ultramar que los administradores y contadores de las aduanas asistirán al reconocimiento, aforo y despacho de las mercancías, sin que en ningún caso pueda dispensarse la presencia de uno de aquellos funcionarios, firmando el que haya asistido con los vistos.

El estado sanitario de los buques fondeados en Rio-Janeiro, pertenecientes á la escuadra del Pacifico mejora cada dia mas. Según las cartas que recibimos ayer, las tripulaciones se encuentran en el mas brillante estado.

El estado sanitario de los buques fondeados en Rio-Janeiro, pertenecientes á la escuadra del Pacifico mejora cada dia mas. Según las cartas que recibimos ayer, las tripulaciones se encuentran en el mas brillante estado.

El estado sanitario de los buques fondeados en Rio-Janeiro, pertenecientes á la escuadra del Pacifico mejora cada dia mas. Según las cartas que recibimos ayer, las tripulaciones se encuentran en el mas brillante estado.

El estado sanitario de los buques fondeados en Rio-Janeiro, pertenecientes á la escuadra del Pacifico mejora cada dia mas. Según las cartas que recibimos ayer, las tripulaciones se encuentran en el mas brillante estado.

Los señores Graels y Fernandez, oficiales del ministerio de Marina, han regresado á Madrid despues de desempeñar la comision científica que han tenido á su cargo en Francia, y se ocupan hoy en la redaccion de la Memoria correspondiente.

El Sr. Udaeta, diputado por Madrid, que fué á la apertura de la línea de Córdoba, de cuyo consejo de administracion forma parte, ha ido desde allí á recorrer Granada, Málaga, Sevilla y Cádiz, y á la vuelta visitará también á Murcia y Cartagena.

S. M. el emperador de Méjico se ha dignado agradecer con la gran cruz de la Orden de Nuestra Señora de Guadalupe, al Excmo. Sr. D. Francisco de Lersundi, gobernador capitán general de la isla de Cuba.

La empresa del teatro del Príncipe que ha sabido que está próxima la vuelta á la Peninsula del primer actor D. Joaquin Arjona, se ha apresurado á enviarle proposiciones invitándole á formar parte de su compañía en la presente temporada.

Anteayer mañana según se habia indicado, despues de cir misa en la capilla de la catedral donde se halla el cuerpo de San Segundo, subieron SS. MM. al cimborrio que sirve de emblema en las armas ó escudo de la ciudad. Súbese á él por la escalera de la torre, estrecha, oscura y espiral, pero se habian colocado luces en algunos huecos que hay de trecho en trecho. El cimborrio comunicaba en algun tiempo con el alcázar por la muralla. S. M. se asomó á las almenas y saludó al pueblo que se agolpaba á los pies de la muralla y en los balcones de las casas. Despues, el señor arqués de Noyaliches puso en pie sobre la banda de la misma muralla al principe de Asturias, y el principe agitó su sombrero saludando á la muchedumbre.

Despues de una breve permanencia en el indicado sitio contemplando el estenso panorama que desde allí se descubre, bajaron SS. MM. y servidumbre al sitio de la escalera por donde se cruza de una á otra torre. Allí estaba preparado por el cabildo un modesto refresco sobre la bóveda del templo, ó sea sobre la misma parte que sirvió en algun tiempo de tejado, y al cual se ha añadido despues una cubierta, porque las filtraciones deterioraban el edificio. Mientras SS. MM. y su comitiva tomaban unos dulces, uno de los canónigos que acompañaba á los reyes, el Sr. Rocandio, leyó unos versos en que se hacia alusion al hecho memorable del rey niño Alfonso VIII y se escita al principe de Asturias á seguir el ejemplo de sus antecesores.

Seguieron SS. MM., á pesar de lo incómodo del paso, y subieron á la cúpula de la torre, sobre una especie de terrado, donde se hallan las campanas del reloj. En toda la penosa subida que llevamos descrita, acompañaban á SS. MM., á mas de su servidumbre del dia, el señor obispo, el Sr. Arrazola, el Sr. Silvela, el alcalde, las autoridades locales y provinciales que, con el gobernador, acompañan siempre á las reales personas, y la condesa de Superunda. El cabildo piensa consignar en sus actas esta visita, y el ayuntamiento perpetuará la memoria de este hecho con una lápida.

Ha sido nombrado capitán del parque del departamento de Cartagena el teniente coronel supernumerario de estado mayor de artillería de la armada D. Federico Santaló y Saez de Tejada.

Anteayer tuvieron la honra de ser invitados por S. M. á su mesa el Sr. Silvela, uno de sus hermanos y las señoras de ambos.

Ayer ha obsequiado el señor marqués de Miraflores al gobernador de la provincia, al Sr. Silvela y otras personas distinguidas de Avila, con un banquete.

Se ha dispuesto que vuelva á encargarse del destino que desempeñó en la junta de faros el brigadier de la armada D. Juan de Balboa.

Ha llegado á Avila el Sr. marqués de Benemejis.

Ha sido nombrado vocal de la comision de puertos de refugio el capitán de navío D. Olegario Solis.

Anteayer fueron recibidos por S. M. varios alcaldes de la provincia de Avila que habian acudido á rendirle sus homenajes de respeto.

Ha sido nombrado comandante del vapor *Colon* el capitán de fragata D. Antonio Maimó y Roig.

Anteayer estuvo en palacio á ofrecer sus respetos á SS. MM. el señor marqués de Benemejis que tuvo el honor de ser convidado á comer con la real familia en union de su señora.

Se ha dispuesto que quede agregado á la comision de marina de España en Londres el teniente coronel de estado mayor de artillería D. Tomas de Lora y Castro.

Preparan las autoridades de Avila un

paseo al Sabinal con objeto de que S. S. Majestades presencien un baile de los señores aldeanos del valle de Arribes, cuyo traje ofrece bastante originalidad.

Ha sido nombrado comisario del arsenal de la Carraca al que es de marina D. Francisco Araya y Bustido.

Dícese que el teatro del Príncipe abrirá sus puertas el día 29 del actual. E de los Baños se abrirá el sábado.

Ha sido nombrado oficial de la clase de jefe del Consejo de Estado el capitán de fragata D. Zeilo Sanz Ocaña y Vellido.

Nos dicen de Avila que el señor ministro de Gracia y Justicia piensa visitar la cárcel, el hospital y algunos otros establecimientos públicos de aquella ciudad.

Se ha concedido ejecución del servicio al brigadier de la armada D. Pedro Carbajal y Sanja.

Anteaer llegó a Avila el Sr. Foxá, auxiliar del ministerio de la Guerra que ha ido a asuntos del servicio.

Ha sido nombrado segundo comandante de la provincia marítima de Alicante el comandante de infantería de marina D. Antonio de la Rosa y Landu.

Ayer serian recibidos por S. M. algunos alcaldes de los pueblos de Avila que no llegaron a tiempo para ser recibidos ayer.

Anteaer por la mañana estuvo el señor Arzaya a visitar el instituto de segunda enseñanza de Avila, habiéndolo inspeccionado detenidamente; y a nombre de S. M. ha dado a los discípulos tres días de asueto.

En El Cascajal de ayer se leen las líneas siguientes:

«Segun dice un periódico francés, el duque y la duquesa de Tetuan han sido recibidos con mucha amabilidad y distinción por parte de S. M. la emperatriz de Francia.»

El gobierno español, segun dice La España de Buenos Aires, ha destinado 1.000 duros mensuales para auxiliar a los prisioneros de la Covadonga pidiendo a un ministro residente en Buenos Aires, haga llegar dicha suma a su destino.

Dice un periódico de América: «El almirante de la escuadra inglesa durante el bombardeo por los españoles contra el Callao, apostó con el almirante francés a que a dicha escuadra española se le iban buques a pique; y el almirante francés a que no. Este ganó la apuesta consistente en 30.000 francos.»

Ha llegado a Madrid el Sr. D. Modesto Lalueze, no aliviado por desgracia de sus dolencias, como decian de Valladolid, sino precisamente en busca de la salud que no ha recobrado en ninguno de los puntos en que ha estado.

Las infantas siguen adelantando considerablemente en su mejoría. El clima de Avila les sienta perfectamente.

El joven duque de Granada, que a consecuencia de una caída del caballo en Zarauz se dislocó un tobillo, no ha cesado un día de prestar servicio. Hoy sigue ya muy aliviado.

Se han dado las gracias al director de sanidad por el celo que ha demostrado en la visita de inspeccion girada a los tres departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena, y por las observaciones que hace en la Memoria presentada al gobierno en proveyo del servicio sanitario.

Noticias de Chile que recibimos ayer, dicen que todos ó casi todos los buques chileno-peruanos están en mal estado por los temporales que han sufrido y por la poca pericia de sus marinos. Los cañones de a 300 que a toda prisa están haciendo en Chile en la fundición de Limahe, han reventado en las pruebas.

Ha llegado a Valparaíso el vapor Consuelo, que tanto tiempo estuvo con la escuadra española en el Pacífico y que fue abandonado después del combate del Callao. Lo manda su capitán Strachan, el que nunca quiso abandonar el buque.

Se halla de paso en esta capital, procedente de Alicante y Murcia, a donde fue llamado, el médico director del acreditado manicomio de San Basilio de Llobregat. Se pos ha dicho, que permanecerá pocos días en esta corte, en su oficina cursual calle de Atocha, núm. 62.

Ha sido nombrado interventor de la comisaria de minas del Estado en Sevilla, D. Pedro Ruiz Cortegana.

En el término de Coria se ha verificado un crimen que un periódico de Sevilla refiere en estos términos:

«Un joven llamado Manuel Carmona, que habia bautado antes como novio a una joven, quiso entablar nuevas relaciones; pero no habiéndolo podido conseguir, se dirigió al cerrero de los toros del Sr. Lesaca donde moraba la familia. No hallando al objeto de su deseo, sació su ira dando muerte a la madre y a dos hermanas, una casada y con tres pequeñas criaturas. La novia pare que estaba en los Palacios. No obstante las gestiones practicadas, anteaer aun no habia sido hallado el agresor.»

Por ociones de 4.000 rs. se está formando en Sevilla una sociedad para la construcción de un nuevo teatro.

Los periódicos chilenos aseguran que los buques de guerra comprados por el gobierno son siete, incluyendo en este número las corbetas construidas en Inglaterra por el contra-almirante Simpson, habiendo sido pagadas ya en su totalidad las corbetas O'Higgins y Chacabuco, y otro vapor mas cuyo nombre se ignoraba. Por loscauto restantes se ha entregado ya una suma considerable; pero se debe todavía la mayor parte de su valor.

Tambien dicen que habia comprado el gobierno 38 cañones, pagando 18. El vapor Miami ha la salida de Valparaíso para Tomé con el objeto de transportar los cañones llevados a aquel punto por el buque inglés Release.

La corbeta Esmeralda, que se encontraba en bastante mal estado, habia entrado en dique para repararse, habiéndose resuelto remendar sus calderas para que sirvieran unos seis meses mas.

El 2 de agosto naufragó en el Banco Inglés, cerca de Montevideo, la barca argentina Maria Ester, que conducia diez españoles expulsados de Valparaíso, de los cuales pereció uno. Estos pasajeros se llamaban D. Pedro Escobar, D. Gregorio Amezcaga, D. Santiago Amezcaga, don Pedro Salas, D. Manuel Gutierrez, don Francisco Vianna, D. Joaquin Braba, su señora y un hijo, D. Gregorio Rodriguez, el ahogado, y su hija Griselda.

La goleta Consuelo habia salido de Montevideo para tratar de salvar los equipajes de los naufragos.

Algunos españoles residentes en Buenos Aires han acordado costear la impresión de una corona poética, dedicada al general D. Casto Mendez Nuñez y a todos sus subalternos.

El 1.º de enero de 1865 ascendia el número de buques de vapor con que cuenta la marina inglesa a 2.628 con 803,449 toneladas sin la máquina. En 1.º de enero de 1865 solo era de 2.041 buques con 676,247 toneladas, sin la máquina, de manera que en un año, ha aumentado en 227 buques y 127,202 toneladas de registro.

De estos buques uno está construido todo de hierro, 1,322 de hierro y acero fundido, 23 de acero fundido y 780 de madera. Son de hélice 1,086; de hélice y ruedas, 1: de ruedas 1,536; sin ruedas ni hélice, 8; con máquina sobre el puente, 2. El vapor de hélice y ruedas es el Great-Eastern, que hasta ahora no tiene rival.

Segun el periódico la Opinione, la anexión del Veneto a Italia se hará del modo siguiente: El comisionado francés hará una especie de acto de cesión ó de restitución de autonomía a las municipalidades de Venecia, Verona, etc., tan pronto como se retiren los austriacos; pero este acto no implica que el gobierno que de temporalmente en manos de las municipalidades. No habrá interregno alguno y el gobierno italiano reemplazará inmediatamente al austriaco y será el que ordene y presida la votación del plebiscito de anexión.

Para el teatro de Santander se hallan ajustados ya los artistas siguientes:

Primeros tiple: Doña Matilde Villó, doña Carolina Aya y doña Natalia González. —Característica: Doña Concepción Baeza. —Baritono: D. Joaquin Plo; otro, D. Manuel Júdez. —Tenor: Sr. Gozalez. —Idem cómico, Sr. Povedano. —Dos directores de orquesta, uno de ellos el señor Bonoris.

Algunos periódicos extranjeros habian anunciado que Austria, en razón a las circunstancias actuales iba a salir de Trieste una fragata de guerra austriaca para ponerse a disposición del emperador Maximiliano de Méjico. La noticia no es cierta. El gobierno austriaco envió hace dos años el buque Dandolo a las aguas de Méjico, y dicho buque continúa en el puerto de Vera Cruz.

El gobierno austriaco, segun escriben de Viena no tiene motivos para aumentar su estación naval en dicho punto.

En un buque italiano, la goleta Teresa Ju, anclada en el puerto de Barcelona, un marinero ha matado sobre cubierta al capitán del buque, llamado Dazarro. El buque procedía de Buenos Aires y Cádiz con cargo de cueros. Dicese que durante la travesía del primer punto al segundo, un marinero de su tripulación asesinó al capitán, de cuyo hecho ya dieron noticia a las autoridades de Cádiz. El marinero viene arrestado a bordo del apresado buque a la disposición del señor cónsul de Italia en esta plaza. Y parece que será entregado a los tribunales de Génova.

Segun dicen los periódicos de Andalucía, los señores ministros de la Gobernación y Fomento habian sido obsequiados a su regreso de Málaga en la quinta de recreo que posee en la Sierra D. Gonzalo Sierra.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 2.003 fanegas de trigo, al precio de 4720 escudos fanega; la cebada de 2110 a 2300.

En la madrugada de ayer han llegado a Madrid los señores ministros de la Gobernación y Fomento, después de haber asistido a la inauguración del ferrocarril de Manzanares a Córdoba.

Ayer a las ocho de la mañana ha sido auxiliado en la casa de socorro de la plaza de Matute, un joven, de oficio albañil, llamado Jesús Marcelino, que hallándose subido en un andamio en la calle de Cadaceros, se cayó al suelo, cau-

sándose varias lesiones de alguna gravedad. El infeliz operario, despues que fué curado en la referida casa, se le trasladó al hospital General.

Ha sido nombrado beneficiado de la santa iglesia catedral de Tuy, el seminarista de San Fulgencio D. José Rodríguez Pallar.

Para mediados del próximo mes de octubre será probable que se verifique la inauguración de la línea férrea de Ciudad-Real a Badajoz, que tanto desarrollo ha de dar a las riquezas de las provincias de la Mancha y Estremadura.

Don Juan Pablo Fernández ha tomado posesión del cargo de juez de primera instancia de Colmenar Viejo, en reemplazo de D. Benigno Alvarez, que desempeñaba aquel destino, y ha sido trasladado a otro punto.

Ayer mañana se recibió en Madrid y publica La Reforma el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Constantinopla 18. Una batalla ha tenido lugar en Candia, en las inmediaciones de Canea. Las tropas turcas y egipcias, fuerte de 30.000 hombres han quedado al parecer, dueñas del campo de batalla después de ocho horas de combate. Las fuerzas de los insurrectos se evalúan en 40.000 hombres, pero todos están mal armados. Estos últimos tuvieron 600 muertos.

El administrador de correos de Matató D. José Mejía ha sido trasladado a Ronda, y en su reemplazo ha sido nombrado D. Joaquin Barceló y Hernandez.

Ha sido repuesto en el cargo de administrador de correos de Mañresa D. Manuel Romanos.

Se encuentra en Barcelona el bajo absoluto español Sr. Garcia.

En el astillero de Chatham (Inglaterra) ha reventado la caldera de vapor de uno de los talleres, que servia para poner en movimiento uno de los grandes mazos de hierro y demás mecanismo que se emplea en los molinos de hierro. Hubo diez muertos, treinta heridos y muchos contusos.

La mujer de Jefferson Davis ha regresado del Canadá a Nueva York para compartir con su esposo la prision en que se encuentra encerrado. Sus hijos han quedado en Montreal.

Ha llegado a Madrid procedente de Ciudad-Real el general conde de la Cañada, casi totalmente restablecido ya de la grave herida que recibió el día 22.

Ha fallecido el señor doctor D. Francisco Rodríguez Troncoso, dignidad de chantre de la santa iglesia catedral de Orense y antiguo director de La Estrella.

Ayer se han verificado en la Iglesia de Descalzas Reales el capitulo de la orden de Carlos III y ha asistido a las exequias en sufragio del rey fundador. Antes de comenzar la funcion religiosa han sido condecorados algunos caballeros que aun no se habian cruzado.

Segun el Sud de Richmond la producción de tabac en todo el mundo ascende a 433.496.000 kilogramos, repartiéndose entre los diversos países en esta forma:

Asia 181.300.000. —Europa 127.841.800. —América 112.617.500. —Africa 11 millones 22.200. —Australia, 323.900.

Como hemos indicado ya, muy pronto el señor alcalde-corregidor de esta corte tomará las medidas oportunas para que el riesgo de las calles se efectúe de un modo mas conveniente a fin de evitar el lodazal que en ellas se forma.

El banquete dado por los negociantes de Nueva-York al presidente Johnson, ha importado 23.000 duros, resultando a cien duros por cubierto.

Con referencia al periódico americano dice el Express de Londres que el emperador Maximiliano ha estado por el cable transatlántico a la emperatriz Carlota en despacho en cifra de 700 palabras, pagando por la transmisión conforme a tarifa 15,264 duros.

El general condecorado Beaugerard que ha estado algun tiempo en Europa, se ha embarcado en Cherburgo de vuelta a Nueva York.

Ayer ha circulado nuestro apreciable colega Gil Blas, un nuevo prospecto anunciando que desde 1.º de octubre próximo volverá a salir a luz ocho veces al mes y con carácter literario. Ahora como antes Gil Blas será dirigido por el Sr. Rivera y redactado por él y por los señores Palacio, Balart, Blasco y Robert. El Sr. Ortega está encargado de la parte artística en dibujos y caricaturas.

La goleta inglesa Scarlett Flower, que contenia un cargamento de 1:0 barriles de petróleo y estaba anclado en el puerto de Amberes, ha sido consumida por las llamas, yéndose a pique. Ocho hombres que habia a bordo han podido salvarse.

En la parte Sur de los Estados Unidos conocida bajo el nombre de la Hueca y Masson y Divan, se publican cinco periódicos escritos por redactores negros, a saber: El Colorado Telesino, en Naha; La Tribuna, en Nueva-Orleans; El Nacional, en Movila; Leal Georgiano, en Nueva Augusta; y El Comunicador, en Baltimore.

Dicen de Riosoco sobre la fisonomía que presenta aquel mercado. Los especuladores de esta plaza que en su generalidad se hallan desprovistos de trigo y desean adquirirlo, han elevado los precios a tal altura que no guardan ya ninguna relacion con los demás mercados. Esta conducta de la especulación era secundada por los fabricantes; pero refutados estos de la compra a los precios actuales, ha hecho alguna impresión a aquellos, quienes al verse dueños de todo el trigo que se presentaba a la venta, se han contenido en el ascenso de los precios, dando a la vez muestras de sentimiento por lo sucedido. Todo esto induce a creer, que si no hay razon que justifique los actuales precios, será muy posible que en la semana próxima desciendan hasta guardar al menos la justa proporción que debe existir con los demás mercados.

Comienzan a recibirse en Valencia los objetos que los productores valencianos piensan enviar a la gran exposicion universal de Paris del próximo año 1867.

En Nocerster se dejaba ver por una módica cantidad un gigante llamado Ching que figuraba tener de alto siete pies y nueve pulgadas inglesas. Durante una de las exposiciones, el desgraciado, no se sabe cómo, se quebró por mitad del cuerpo y con grande admiración de los espectadores vieron salir de sus entrañas dos hombres de estatura regular. El que hacia cabeza de la casa fue llevado ante el juez del distrito por estafador.

Ha llegado al puerto de Santander la hermosa fragata de guerra Ferrouana, de porte de 30 cañones, que está actualmente destinada a escuela de aprendices navales.

Anoche salieron para Sevilla a los actores Sres. Alvalat y Maz, que forman parte de la compañía ajustada para el teatro de San Fernando.

Ayer recibimos de nuestro corresponsal en la capital del vecino imperio la siguiente carta:

«PARIS, 17.

La circular, cuyo resumen envié a ustedes por el telegrafo, y cuyo texto tendré al mismo tiempo que mi carta, es hoy el tema de todas las conversaciones en los centros políticos.

La verdad es que este documento, tal vez el mas importante que se ha publicado desde mucho tiempo, no satisface a la opinion pública, y seria menester que esta opinion se levantara muy alta en el porvenir para juzgar las cuestiones de la manera que las juzga el documento susrito por Mr. de Lavalette.

La opinion pública quiere beneficios inmediatos y tangibles, y ha de costar gran trabajo con entrar con preponderancias morales y lejanos engrandecimientos.

El documento, cuya redacción se atribuye a Mr. Roubert, y que ha sufrido grandes modificaciones en Saint-Cloud, se desprende de las antiguas fórmulas diplomáticas, y presenta con una claridad inusitada las opiniones del gobierno francés en la mayor parte de las cuestiones que hoy ocupan la atención de Europa.

Podiera verse alguna contradicción entre la confianza pacífica que dan al jefe del imperio las grandes agrupaciones de nacionalidad, y la necesidad de organizarse sans delat militarmente y de una manera formidable; pero habrá que creer que esta precaución es un arma defensiva y no una amenaza para el porvenir.

Y la verdad es que hasta ahora el imperio francés ha demostrado un desinterés poco común y que ha distribuido y dejado distribuir los territorios y alinear los fronteras, contentándose con el papel de mediador, de consejero, y alguna vez de director de la cosa europea, llevando la batuta mas bien con mano hábil que dura, y prescindiendo de pequeñas aspiraciones para fortificarse en un porvenir mas ó menos lejano.

¿Es Napoleón III por el buen camino? ¿Se equivocará? ¿Tendrá un continuador suficientemente esperto para no desmembrar el poder moral que Francia ha desarrollado indudablemente en estos últimos años? Esto es lo que se preguntan aque los que se conforman mas ó menos con el espíritu de la circular.

Y se preguntan esto, porque la verdad es que, sin que se vea un peligro inmediato, la salud del emperador está muy lejos de tranquilizar a los que creen, y son muchos, que el imperio es Napoleón III y comprenden la dificultad de hallar un continuador de su política.

El emperador sufre diariamente a consecuencia de una fiebre que no puede menos de debilitarle; y aunque su vida se prolongue por espacio de algunos años, puede a su decadencia física seguir la debilidad moral, y entonces los positivistas de hoy dirán aquello de mas vale un tomo, sobre todo cuando el tomar hoy no hubiera costado a Francia otra cosa que una ostentación de fuerza en tiempo oportuno.

Estas son cuestiones a las que en general ha dado margen la circular del ministro interino de Estado. Del valor de estas razones juzgarán Vds. leyendo el documento.

Aparte de esta cuestion, nada hay en la esfera política que llame la atención. Todo el mundo espera conocer la nueva organización militar de Francia, porque esta cuestion toca muy de cerca al individuo.

Segun mis noticias, la idea es la de tener un ejército disponible de 1.000.000 de hombres entre reservas y activo. De los 3.000.000 de hombres útiles para el

servicio de las armas y de 20 a 30 años que según la estadística existen en Francia, se sacará una tercera parte, sirviendo seis años en lugar de 7. Desde la edad de 20 a 26 años serán los destinados al ejército activo, y los que tengan de 26 a 30 pasarán a formar un ejército movilizable en el momento que se crea necesario.

Castelnau, el ayudante del emperador, salió ayer de Saint Nazaire para Méjico a cumplir su misión.

Y a propósito de Méjico, la Revista de Ambos Mundos ha publicado una serie de tres ó cuatro artículos con el título de Le Mexique et les chances de salut du nouvel empire debidos a la pluma de Mr. Keratry, hijo de un antiguo y muy conocido par de Francia del tiempo de Luis Felipe. Estos artículos han causado mucha sensación en el mundo político, y el autor trata de probar en ellos que la disminución territorial de aquel imperio, sería la única manera de salvarle, porque ni el poder material ni el administrativo pueden obrar en tan extenso territorio con tan escasa vida industrial y comercial y con tan cortos elementos de población y de fuerza.

Se van teniendo noticias de varios desperfectos ocasionados en París y en varios departamentos por el último terremoto, pero por fortuna sin que haya que lamentar desgracias personales ni aun materiales de consideración.

El nombre del director del instituto de Avila no es el de García, como equivocadamente se ha dicho, sino Guerrás y Valseca.

Y ya que nos ocupamos de aquel establecimiento, sabemos por persona que acaba de llegar de aquella ciudad las mejoras radicales que se han hecho en él. No solamente la parte del edificio les ha sufrido de consideración, sino tambien los instrumentos y objetos para la enseñanza han sido aumentados en gran número, contándose entre estos los del gabinete de física é historia natural y algunos otros.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

PARIS 19.

La emperatriz de Méjico ha partido para Roma.

Las noticias del Perú anuncian que Prado habia convocado para el 15 de octubre los colegios electorales para la eleccion definitiva de presidente de la republica.

Se confirma la victoria obtenida por los turcos en Candia sobre un cuerpo de ejército irregular de 40.000 combatientes, a los que hicieron seiscientos muertos. Los turcos que dieron la batalla fueron 30.000.

El rey de Grecia ha enviado una expresiva carta al emperador Napoleón, acompañándole la gran cruz del Salvador para el príncipe imperial.

El lunes encerraron en la plaza de toros de Avila seis bichos de muchas libras y excelente trapío, enjaulándolos despues en dos cajones para trasladarlos al ferrocarril y conducirlos a Tours, donde van a ser lidiados por el espada Suarez y una cuadrilla de toreros.

Ha llegado a esta corte el señor cardenal arzobispo de Sevilla.

Estos últimos días ha bajado bastante el cambio de billetes, é indudablemente se llegarán a descontar con un premio insignificante si la paga de este mes se da en dinero a los empleados, como la del mes anterior.

Se están ensayando en el teatro del Circo de esta corte las dos zarzuelas tituladas Las bodas de Cayuela y Manos blancas, con las cuales dará principio a sus tareas la compañía lirica que ha formado el Sr. Reparaz.

En el teatro de Lope de Vega de Valladolid actuará en esta temporada una compañía dramática compuesta de la primera actriz doña Micaela Roca, las señoras Vargas, Rodrigo, Manrique, Alveras, Cirera, Corona y Sanchez, y los Sres. Salvador é Ibarra, Domingo, Calvacho, Miguel, Medel, Moral, Vivó, Labrador, Rodrigo, Corona, Cirera y Gardá.

El cuerpo de baile se compondrá de seis parejas bajo la direccion de los señores Sanchez y Tenorio, primeros bailarines respectivamente en los géneros español y francés.

La diputación provincial de Sevilla parece que ha acordado incluir en sus presupuestos la cantidad suficiente para atender al sostenimiento de la suprimida escuela de Ingenieros Industriales de aquel punto, é imitación de lo resuelto por la diputación de Barcelona. Para llevar a cabo su proyecto la diputación de Sevilla espera solo un reglamento especial para las escuelas especiales, que debe darse por la direccion de Instrucción pública.

La cosecha de garbanzos, segun nuestras noticias, ha sido en Castilla la Vieja mas escasa que la del año anterior, pero no se ha perdido enteramente como suponien algunos especuladores, con el objeto de promover una subida extraordinaria en el precio de este artículo, del cual, en prueba de lo que decimos, han llegado ya a Madrid varias remesas, y se sabe que van a llegar otras muchas de aquellas provincias.

Los profesores del cuerpo de beneficencia municipal de Madrid han asistido

á domicilio, durante el mes de agosto último, 2.177 enfermos, y en las consultas 1.331. Los accidentes ocurridos por los médicos de guardia en las casas de socorro durante dicho mes, ascendieron á 836 y asistieron 122 parturientas.

En la compañía formada para el teatro de Villanueva y Geltrú, figuran en ella como primeros actores D. Ramon Piumer de Bayardi y D. N. canor Pujol, como primera actriz doña Josefina Ferrada Gomez, como dama joven y graciosa las señoritas doña Catalina y doña Josefina Baró, y como característica doña Antonia Fernandez.

Dice anoche La Lealtad: «Se continúan recibiendo cartas de Chile y el Perú. Cada vez nos convencemos más y más de que el Perú y Chile no aprenderán á respetar como es debido á España, mientras nosotros no les imponemos el castigo que merecen.»

Por el juzgado de primera instancia de Bilbao en funciones de tribunal de comercio, se ha declarado la quiebra de la compañía del ferro-carril de aquella capital á Tudela.

Dicen de Albacete: «El Excmo. Sr. D. Mariano Barrio, arzobispo de Valencia, nos ha favorecido con su permanencia por unos días en esta ciudad, saliendo en el día de hoy para Torres, pueblo inmediato, donde según nuestros informes piensa estar hasta fin del mes actual para atender al restablecimiento de su salud, algun tanto quebrantada.»

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio especial:

En la Bolsa de hoy se han cotizado los fondos franceses:

El 3 por 100 á 69-42 1/2, y el 4 1/2 á 96-50.

Los fondos españoles no se han cotizado.

Los consolidados ingleses quedaban de 89 3/8 á 1 1/2.

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro de la Zarzuela.—A las 8 1/2. Los dos señores franceses.—Un gorro blanco de noche.

Circo del Principe Alfonso.—A las 8 1/2.—Variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

BOLSA.—COT. OFIC. DE AYER 19.

Table with columns: EFECTOS, Ultimo precio, Movimiento. Rows include cons. al cont., Id. á fin de mes., Id. fin próximo, 3 dif. al contado, Id. á fin de mes., Amort. de 1.ª, Id. de 2.ª, Personal, Billetes hipotec., Carrel. y sociad., Abril de 4,000, De 2,000, De junio, 2,000, De agosto, 2,000, De marzo, 2,000, De julio, 2,000, Obras públicas, Canal Isabel II, Oblig. de ferro., Banco de España.

Londres á 90 d. fecha. 47-00. París á 8 días vista. 4-95.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 20.—San Eustaquio y compañeros mártires.—Vigilia.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Nicolás, donde continúa el serenario de la Virgen de los Dolores: á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Pedro Palomeque, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Basilio Sanchez Grande.

En el oratorio del Olivar continúa la octava del Santísimo Sacramento, y dirá el sermón en la misa mayor D. Juan Manuel Carús, y por la tarde dirá la plática D. Félix López Soldado.—Continúa también en Santa Catalina de los Donados la novena de la Virgen del Henar, y dirá el sermón D. Salvador Abad.

Vista de la corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó de la Consolacion en Santo Tomás.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 20.—Parada: Ciudad-Rodrigo, Asturias y 1.º de Ingenieros.—Jefe de día: Señor comandante del regimiento infantería del Principe, D. José Campos y Ordobas.—Visita de hospital: Cataluña, segundo capitán.—Reconocimiento de provisiones: Principe, quinto capitán.—El general gobernador, Pavia.

ANUNCIOS.

LA PERSONA QUE SE HAYA ENCONTRADO un perrito blanco con manchas negras, que se perdió el domingo por la noche en la calle del Espíritu Santo, se servirá entregarlo en la calle de la Flora, núm. 4, cuarto principal inferior, y se le dará una gratificación.—1

SE VENDE UNA ANAQUELERIA y otros objetos necesarios para una tienda. Carretas, 14, camisería darán razon.—4

LA NATURALEZA AL ALCANCE de los niños.—Bosquejo de algunos fenómenos físicos y cuerpos naturales, por D. Sandalio de Perada y Martinez, doctor en ciencias y catedrático de Historia natural en el Instituto de San Isidro. Obra adornada con viñetas: 5 reales pasta holandesa. Librerías de Hernandez y la Publicidad.—2

SE ARRIENDA A PASTO Y LABOR la dehesa titulada Mazarracin, de cabida de 1,300 fanegas de Tierra, en término de Toledo, situada en la ribera derecha del rio Tajo, entre aquella ciudad y Aranjuez.

Tiene excelentes pastos, comoda y espaciosa casa de labor, mucha y buena retama, de que se rozan mas de 3,000 cargas anualmente de una de las tres hojas en que para su aprovechamiento está dividida la dehesa y vega superior á la ribera del Rio.

El pliego de condiciones y demas que se desee saber se manifestará en la habitación del propietario en esta corte, Esparteros, 10, segundo, y en su casa en la villa de Oñas, inmediata á Toledo.—1

LAS GRANDES EXISTENCIAS ME Llobigan á anunciar una verdadera liquidacion para dar pronta salida á los géneros, Indianas á 2 1/2 y 3. Lanillas á 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4. Drogas desde 5 hasta 16 rs. Percepinas á 2 y 2 1/2. Madapolán, hamburgo y percal de 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4. Busqueta de primera de todos anchos, de 3, 3 1/2 y 4.—Postas, 32, al lado del portal de la Virgen.—2

EJERCICIOS DE ALGEBRA, POR Barbéry, obra original declarada por el gobierno apéndice á cada una de las de testo en los institutos y escuelas profesionales. Se vende á 16 rs. en casa del autor, calle del Pez 13, y en las librerías de Bailly-Bailliere, Durán, Sanchez, y principales de provincias.—3

ALMONEDA DE LOS MUEBLES de una casa. Valverde 8, segundo.—1

PERMUTA UN EMPLEADO CON 12,000 rs. en Sevilla con otro de Madrid de las dependencias del ministerio de Hacienda. Calle de Alesá 32.—1

ALAS ALMAS PIADOSAS Y CARITATIVAS.—Una señora viuda, enferma, con un niño de 3 años, baldado, implora la caridad de los corazones generosos y magnánimos, pues por las muchas enfermedades y desgracias que le han sobrevenido se encuentra reducida á la última miseria. La tienen recogida, Corredera. Alta de San Pablo, 17, tercero derecha.—1

MOTEL, RESTAURANT Y PASA-tería.—Por tener que atender á otros asuntos, se traspasa uno en un buen punto de esta corte; darán razon: calle del Desengaño, núm. 3, mantequeria.—1

SE ALQUILAN LOS SOTANOS DE la casa calle de Chinchilla, núm. 8. El portero dará razon.—2

SE CEDE UNA SALA CON ALCO-cha y gabinete amueblado y con vistas á la calle y otras habitaciones interiores. Ave-Maria, 11, porterie, darán razon.—1

SE CEDEN DOS BONITOS GABI-netes, con buenas alcobas y balcones á la calle, con asistencia ó sin ella. Venetas, 4, tercero izquierda.—1

EL JUEVES 21 SE ABRE NUEVA-mente al público la acreditada fonda del Cisne, calle de Sevilla, 16.—1

CASA AMERICANA CH. G. DE PA-ris máquinas de coser, de todos sistemas y precios. Montera, 21, principal derecha.—1

SE CEDE UN GABINETE PARA un caballero ó dos amigos. Preciados 24, principal izquierda, informarán.—1

EN COMISION SE FACILITA DI-nero á las clases pasivas, y á las activas por oposicion ó facultad especial del Estado. Se admiten proposiciones todos los días de 10 á 12, y de 4 á 6. San Lucas, 6, 2.º izquierda.—10

COCHES PÚBLICOS. En la calle del Barquillo, núms. 4 y 6, acaba de abrirse al público un establecimiento de coches de lujo, en el cual se ofrece el mayor esmero posible en coches, ganado y libreas, y el respeto y consideracion debidas por parte de los cocheros y lacayos. Elencargado, JOSE JOAQUIN GALVEZ.—8



MAQUI- nas para coser, de varios sistemas para toda clase de labores. Agujas á 6 rs. do-ena. Se hacen cambios y composturas y se dan lecciones. Calle de Santa Maria, 19, principal.—1

EL MAQUINISTA German Rummel ofrece su taller para toda clase de composturas de máquinas é instrumentos. Sobre todo se dedica á las máquinas de coser y tambien las vende. Calle del Olivo, 26, principal.—1

LA PENINSULAR.

Esta compañía procederá en pública licitacion á la venta de cuatro casas acabadas de construir en la ciudad de Zaragoza, en el paseo llamado de Pignateli, con fachadas á las calles de la Independencia, Parque, Marillo y San Diego.

La subasta se celebrará el 15 del próximo octubre á las doce del día, simultáneamente en Madrid en la direccion general, calle Mayor, núms. 16 y 18 cuarto segundo y en la sub-direccion de Zaragoza, calle de Bruil núm. 1.

Madrid 15 de setiembre de 1866. El director general, PASQUAL MADDOZ.

SE ADMITEN HUESPEDES A 8 RS. con chocolate y principio. Barco 9, bajo.

ALMONEDA DE MUEBLES DE Madera Baja, 14, principal derecha.—1

GRAN REBAJA.—BOTINAS DE Ciudadas clases, á 40, 45 y 50 rs. par. Barrio-Nuevo, núm. 12.—6

POR CESACION DE COMERCIO EN CAMAS DORADAS

se venden á menos del precio de fábrica. Calle de la Concepcion Geronima, número 30.—1

PRIMER ANIVERSARIO. LA SEÑORA D.ª JULIA LACASA LORENTE DE SEVILLA (O. E. G. E.). falleció el 20 de setiembre del año de 1863.

D. Julian Sevilla, viudo; los hijos, padres, hermanos, tíos, sus plican á sus numerosos amigos encomiendan su alma á Dios.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el sacrificio de la misa en sufragio del alma de dicha señora, el jueves 20 del corriente, en la iglesia parroquial de San Millán, recibirán la limosna de 10 rs. hasta las diez y 16 hasta las doce.

—Pues en recuerdo del aprieto de que me habeis sacado, y para no encontrarlo desprevénido otra vez si llega la ocasion, me componia á mi mismo un epitafio. —Un epitafio? —Ciertamente, que dejare escrito con la advertencia de que le coloquen sobre mi sepultura... si la casualidad me la dá. —¿Oureis que os lo diga? —Por qué no? —Mathurino sacó de su bolsillo el pergamino y con lapiz trazó los versos que aun no estaban escritos mas que en su mente, y dijo: —He vivido sin pensar, nunca en la muerte pensé, y aun no me puedo explicar por que me vino á buscar cuando yo no la llamé. —¡Bravol ¡bravol mi querido amigo, vuestros versos me agradaan tanto como vos. —Entonces amigos siempre! —Siempre amigos! —Y otro nuevo preton de manos selló aquella paciente y leal amistad. —Mathurino fué el primero que por una de esas inspiraciones tan frecuentes en él, separó su mano de la de su amigo, y sacando de entre su repilla un pedazo de cuerda, exclamó: —Entre amigos, los bienes son comunes; no poseo mas que esto.... —Raul le miró con estrañeza sin comprender el sentido de sus palabras. —¿Cómo repuso Mathurino; no recordais ya mi collar de ahorcado? Cuando le cortasteis de mi propio cuello tuve muy buen cuidado de guardarle. ¿Quién sabe si será un talisman que me procure la dicha? Mucho mas que si sus resultados no han sido tan fatales para mí como para mi desgraciado antecesor, es ya un principio de ventura. —Mathurino al hablar así se apoderaba del cuchillo de caza de Raul, cortó la cuerda en dos partes iguales y presentando á su compañero una de ellas repuso: —Si algun día tenéis necesidad de que un amigo se sacrifique por vos, enviadme este pedazo de cuerda, y Mathurino Regnier acudirá donde quiera que estéis y morirá por vos si es preciso. —Acepto, dijo vivamente Raul, pero con la condicion de que me obligais á lo mismo. —Con toda el alma. En cuanto á mi nada me amenaza, y en cuanto tropiecé

con mi dignísimo tio, sea en Rouen dentro de algunos días, sea en el Haurc dentro de algunas horas.... —¿Cómo! ¿os dirigis al Haurc? —Sin pérdida de tiempo. Esta misma noche. —¡Imposible! Empezá á bajar la marea y no podeis hacer la travesia; hasta mañana temprano. —Tanto peor. —Tanto mejor, porque así me permite ofreceros por esta noche hospitalidad en mi castillo. —¡Holá! ¿mi amigo posee un castillo? —Una casa solariega mas bien, la de Criquebouf, á corta distancia de aquí. —¿Habeis nacido allí? —Sin duda; allí al menos he vivido siempre. —¿Con vuestros padres? —Mi padre ha muerto hace diez y ocho años tanto que apenas le recuerdo; á mi madre tengo el honor de conservar-la, pero con el temor incansable de perderla. Un pesar profundo, una enfermedad moral la devora y amenaza de continuo robarla á la ternura de sus hijos. —¡Ah! ¿tenéis hermanos? —Solo una hermana. —En el acento de Raul, al pronunciar estas palabras habia algo de dolorosa contrariedad. —Escuchad, repuso de repente Raul, ¿no os parece oír á Santiago Gauthier? —¿Qué especie de hombre es ese? preguntó Mathurino. —¿No habeis oído hablar de los Gauthier? —Sin duda. ¿No son esos intrépidos normandos, que cansados de servir de presa á nobles y soldados en estos tiempos de guerra civil, se hicieron soldados á su vez para sacar su escote en el general despojo, ó al menos para defenderse? —Precisamente. Su causa era justa; pero por desgracia se dejaron arrastrar por la Liga; se afiliaron á ella, y el duque de Montpensier, lugar, teniente del rey, los batió, los rodeó, los destruyó en las cercanías de Bernay; solo alguno que otro logró escapar, y entre ellos Santiago Gauthier, su jefe. —¿Y ha encontrado asilo en estos bosques? —Precisamente. En ellos vive como el salvaje en las virgenes selvas del nuevo mundo. —¿Y ya que combatió por la Santa Liga,

¿por qué no unirse á alguna otra partida de su bando? —Porque en ella hubiera encontrado extranjeros, y ya habeis podido observar al estremo que llega su implacable rencor contra ellos. —Ese rencor, ¿de qué nace? —De que el ejército que destruyó á los Gauthier se componia casi en su totalidad de ingleses, de alemanes y de otros mercenarios extranjeros, de los que pueblan este desgraciado pais. Santiago ha jurado yengar á sus hermanos y mas de un buen francés, testigo de las atrocidades que cometió con ellos la soldadesca, confiesa que por desgracia tiene razon. —Al acabar Raul estas palabras apareció Santiago por entre los árboles. Behió oír las últimas palabras de Raul, porque exclamó en un arranque de entusiasmo: —¡Bier dicho, mi joven amo. Mala peste en los aliados que pueblan la Francial. Que vayan á sus tierras á saciar el hambre devoradora que los consume; por mi parte trabajo cuanto puedo en su exterminio, y andando el tiempo creo que lo conseguire, gracias á vos, Sr. Raul, que no contento con haberme recogido y salvado, me abastecéis de pólvora y balas. —Protesto, repuso imperiosamente el joven; si te he recogido, y si despues he querido armar tu brazo ha sido por darte medios de defensa; no me obligues á recordártelo otra vez. —El salvaje exterminador murmuró algunas palabras ininteligibles y dejó caer la cabeza sobre el pecho ante la imperiosa mirada del joven. —Me dijiste que tenias que hablarme, ya te escuchó. —Ante todo, repuso Santiago con cierta vacilacion, decidme si habeis estado hoy en el castillo. —No tal, no he vuelto desde que sali ayer. —Comprendo! Entonces murmuró Santiago como hablándose á sí mismo, acababan de salir las dos. —A estas palabras incomprendibles para Mathurino, Raul palideció. —¿Y qué más? preguntó con ansiedad. —Despues, murmuró Santiago con embarazo marcado, despues la emociion ha causado en vuestra madre una nueva crisis. —¿Peligrosa? —Mucho lo temo, porque mientras el viejo Bonifacio montaba á caballo para ir á buscar el médico de Honfleur, los demas os buscaban por todas partes. Uno de es-

tos tropezó conmigo, yo le prometí que daria con vos y empecé á buscaros por todo el bosque. —¿Desgraciadol ¿y ahora me lo dices? exclamó Raul lanzándose en direccion del castillo. —Santiago y Mathurino se precipitaron en pos de él, y en breve los tres llegaron á la cima de una colina; allí Raul exhaló un grito de desesperacion, mientras su mano trémula le mostraba en el horizonte uno de los torreones de Criquebouf, sobre el cual flotaba, agitado por el viento, una bandera negra. —Mirada retrospectiva. —El castillo de Criquebouf, del que hoy apenas se conservan algunos muros en el centro de un patio plantado de manzanos, presentaba entonces noble aspecto señorial. Recostado junto al bosque de Touques, dominaba por una parte dilatadas praderas distinguiendo mas allá de la copa de los árboles, que el viento agitaba sin cesar, la embocadura del Sena, el cabo del Haur y la inmensa llanura del mar, espléndido panorama que aun hoy constituye el encanto de los turistas. —El castillo se componia de un cuerpo de edificio flanqueado por dos torres cuadradas de la trilla con sus cornisas de negra piedra. —Estas dos torres, que se elevaban con arrogancia, coronadas de inmensas velatas, arrancaban de un paisaje fértil y risueño, en el que se desarrollaba con toda su riqueza la vegetacion normanda. —Por delante del patio de honor, el jardín y el parque; al rededor ancho foso donde se reunian todas las aguas que iban á desembocar á un pequeño lago, en cuyo cristal se miraba una capilla gótica del siglo XI, casi toda vesida de yedra en su parte exterior. —Al ver aquel encantador edificio, escondido entre los árboles, defendido por risueñas colinas; saludado por el canto de los pájaros y el murmurar de los arroyos, todo el mundo hubiera dicho: «Esta es la morada de la alegría.» —Sin embargo, no era así; el recuerdo de una trágica historia imprimía aun una marca de tristeza en aquel paisaje escondido. Esta historia, referida de diversos modos, se remontaba á diez y siete años. Una noche el señor de Bois Ro-

POR CAUSA DE QUIEBRA

SE HA ENCARGADO AL JEFE DE ESTE ESTABLECIMIENTO DE HACER

AMONEDA,

AMIGABLEMENTE Y AL CONTADO,

de una gran cantidad de ropa blanca confeccionada, y de toda clase de lencería extranjera, como lienzo, mantelerías y pañuelos, etc., que serán vendidos al por menor con una diferencia de un 40 por 100 mas bajo de los precios estimados y marcados por los peritos, quiere decir, por casi la mitad de sus respectivos y verdaderos valores, como son:

120 docenas de camisas para caballeros, de hilo redondo muy fino, hechura y dibujos de última moda, se dan las de 80 rs. á 50; las de 90 rs. á 55; las de 100 rs. á 60.
 Idem superfinas en lisas y bordadas, hasta las mas ricas: se dan las de 120 rs. á 70; las de 140 rs. á 80; las de 220 rs. á 120.
 180 docenas de camisas de hilo fino para señoras: las de 42 rs. á 26; las de 55 rs. á 30; las de 60 rs. á 34, etc., etc.
 Idem camisas lisas y bordadas, hasta las mas ricas y elegantes, de hilo fino, de todos tamaños: las de 60 rs. á 34; las de 70 rs. á 40; las de 80 rs. á 45; las de 90 rs. á 50, etc., etc.
 140 docenas de camisas elegantísimas (de boda) bordadas y con encajes, que se dan casi por la mitad del precio de su valor verdadero.
 Chambras lisas y bordadas, de última moda: las de 36 rs. á 20; las de 55 rs. á 30; las de 70 rs. á 40; las de 90 rs. á 50; las de 120 rs. á 70, etc., etc.
 Pantalones lisos y bordados: los de 36 rs. á 20; los de 45 rs. á 25; los de 55 rs. á 32; los de 76 rs. á 40, etc., etc.
 Enaguas con jaretas, hasta las mas ricas y elegantes: las de 30 rs. á 30; las de 35 rs. á 35; las de 60 rs. á 40; las de 80 rs. á 50; las de 100 rs. á 60; las de 150 rs. á 100, etc., etc.
 Calzoncillos de hilo fino para caballeros, en todos tamaños: los de 34 rs. á 20; los de 50 rs. á 28, etc., etc.
 Sábanas de hilo fino sin costura (para camas de catre, camera y matrimonio): las de 50 rs. á 34; las de 54 rs. á 36; las de 70 rs. á 45; las de 75 á 50; las de 80, 90 y 100 rs., á 55, 60 y 70 rs., etc.
 Una gran cantidad de ropa blanca para niños y niñas de todas edades.
 Envolturas completas para recién nacidos.
 40 equipos ricos y elegantes para novias, juegos de sábanas bordadas con cenefas y

escudos, hasta las mas ricas y elegantes: se venden con 50 por 100 bajo sus respectivos valores.
 Capas y faldas para bautizar, de cachemir, bordadas y forradas de seda, en clases muy finas y elegantes; almohadas y almohadones de hilo fino; pañuelos con encajes y bordados; idem cuellos y puños; canesúes lisos, bordados y de encajes; medias finas inglesas y francesas para señoras, y varios otros artículos, se venden en la misma proporción.
 Lienzo blanco de hilo redondo, de 8, 10, 12 y 14 rs., ahora á 5, 6, 8 y 10 rs. la vara.
 Idem en clases superfinas, de 15 á 22 rs., ahora de 11 á 15.
 Idem para sábanas, sin costura, de 2 y 2 1/2 vara de anchos, de 14 á 24 rs., ahora de 10 á 16 reales vara.
 Idem en clase muy fina y superfina, de 2 1/2 y 3 varas de anchos, de 28 á 30 rs., ahora de 18 á 30 rs.
 Juegos de mantelerías para 12 cubiertos, se dan ahora á 70 rs.
 Idem para 6 cubiertos, servilletas por docenas y manteles sueltos, se dan en la misma proporción.
 Idem adamascadas de clase superfina, para 6 cubiertos, se dan desde 70 rs.
 Idem para 12, 18 y 24 cubiertos, se dan en proporción.
 Pañuelos de hilo y de batista fina, pecheras finas hechas á mano, en hilo y batista, en lisas, con pliegues y bordados, se dan en las mismas proporciones.
 Una gran cantidad de chaquetas y pantalones para invierno, calcetines y medias extranjeras, cortinas y cortinillas de guipures de tul y de muselina bordadas, etc., etc., casi por la mitad de precio de su coste.

DESPACHO, CALLE MAYOR, NUMERO 12, ENTRESUELO.

PAPEL DEL ESTADO.

Se compra toda clase del mismo. Carmen, 4, principal izquierda.—7

DEHESA.—SE VENDE A VOLUNTAD de su dueño la dehesa titulada Plana Escobosa, su cabida de 297 hectáreas y 37 áreas equivalentes á 4,160 anegadas, con su bonita casa en el centro, abundante en pastos y poblada de carcasas, chaparros y boj, sita en Aragon, término de la villa de Calcaena, distante unas cuatro leguas de la estación de Morés (ferro-carril de Madrid á Zaragoza). Para su adquisicion y condiciones de venta pueden dirigirse en Madrid á los señores Elorrio Figueredo, Alcalá, número 2, y en Zaragoza á D. Miguel Betran, Manifestacion, núm. 42.—2

SE REGALA UN CORTA-PLUMAS

ó un cuaderno al que compre una caja de papel, 100 sobres, lacre, obclas, polvos, tinta, jabon, plumas, portaplumas, lapiceros, todo, 10 rs.; superior, papel vitela, 14; dorado y luto, 15. Jacometrezo, 74, cerca de la plazuela de Santo Domingo, almacen de papel de Fernandez.—3

SIRVIENTA.—LA QUE SE HALLE

impuesta en las faenas de una casa y quiera estar con poca familia, teniendo quien abone su conducta, le darán razon, Cervantes, 16, portería.—1

DOÑA POLONIA SANZ, PRIME-

Dra dentista de Cámara y del príncipe Muley-El-Abbas, es la unica española que ejerce todo lo perteneciente á su profesion. Mayor, 22 y 24.

SE COMPRA

PAPEL DEL ESTADO,

empréstito romano y obligaciones de Friburgo. Diríjase á Manuel Mosacua, Vitoria, 7, escritorio.—10

ALOS SEÑORES CERVECEROS.—

Venta de una fábrica de cerveza y bebidas gaseosas.—Por tener que regresar á su país el dueño (aleman) de una acreditada fábrica de cerveza y bebidas gaseosas en una capital de provincia y puerto de mar, se desea traspasarla bajo condiciones muy ventajosas para quien quiera entrar en el negocio. Mas pormenores dará T. S. Koenig, calle de la Flor Alta, núm. 3, bajo derecha.—2

GRAN SURTIDO EN PLUMEROS

para limpieza, de todas clases y tamaños. Comercio de mangüteria de Salazar, Mayor, 2 y 4.—14

UN CABALLERO JOVEN, QUE VI-

ve solo en una casa bonita, cederá por un precio módico la mitad de su habitacion á una ó dos señoras con su criada, con tal que sean personas muy decentes. En el kiosko frente á la calle de la Montería, darán razon.—1

PILDORAS DEPURATIVAS LA-

xantes.—Estas píldoras curan la ictericia, las jaquecas, el estreñimiento, los dolores de cabeza y de estómago, las malas digestiones, los padecimientos de corazón y la clorosis; destruyen la bilis, los humores, la acidez de estómago, etc. Hortaleza, núm. 9.

MAGNIFICO PERRO.—SE VENDE

uno del Montejó de San Bernardo, en 500 rs. Calle de San Miguel, núm. 23, de nueve á tres.—1

GABINETE DE ELECTRICIDAD

del Dr. Mir. San Roque, 3, bajo, de doce á cuatro. Sorderas, reumas, parálisis y demás enfermedades nerviosas.

UN DESAGRACIADA FAMILIA

que ha venido á la mas terrible indigencia, carecido de todo, y con amargas dolencias, implora el socorro de las almas sensibles. El presbítero señor sacristan mayor de San Ildefonso dara razon y recogerá el sufragio.—1

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Editor, D. Hilarion de Zuloaga.

sé, ya de avanzada edad, se habia presentado repentinamente en su castillo, abandonando su campamento, situado á la sazón al medio día de la Francia. Un joven se hallaba en el castillo recogido por él el año anterior, traído á su morada por el viejo castellano y cuidado con esmero por la joven castellana. ¿Qué pasó entre aquellas tres personas? Nadie supo decirlo: una querrela nocturna, un duelo sin testigos, la muerte del marido y la fuga de su adversario, cuyo nombre nadie sabia ó nadie recordaba; una enfermedad en la joven viuda; á poco tiempo el nacimiento de una niña y el amor maternal resucitando á la dama de Criqueboul. Para amar á su hija, para cuidar á sus hijos, porque ya tenia otro de cinco años llamado Raul, la pobre madre encontró en sí fuerza para vivir; pero pálida como una sombra y eternamente vestida de luto. Segun hemos oido decir á su hijo, una enfermedad terrible la consumia, enfermedad desconocida entonces y que hoy se conoce con el nombre de aneurisma, enfermedad que encuentra siempre origen en una impresion violenta y en la que produce crisis la mas pequeña emocion. Siempre lánguida y triste, parecia en ciertos momentos que iba á morir, y solo las caricias de sus hijos, los besos de su hija sobre todo, la volvian á la vida. No vivia mas que para ellos; para ella sobre todo.

Habia particularmente un día en el año en que la crisis era violenta hasta el punto de que no queria ver ni abrazar á sus hijos; el diez y siete de octubre, aniversario de la muerte de su marido. Aquel día, encerrada desde que salia el sol hasta que se ocultaba se dirigia á la hora del crepúsculo á la bóveda de la capilla, en cuyo sitio se encontraba el sepulcro de su marido, y allí permanecia toda la noche orando por aquel que al cabo de diez y siete años no habia dejado de gastarle luto.

Los días que á este seguian eran mas tristes para ella; era en ellos mayor su languidez y su melancolia mas profunda, y pasaban días y semanas antes que sus hijos volviesen á ver asomar á sus labios una vaga sonrisa.

En cuanto á la administracion de sus dominios, la abandonaba por completo al cuidado de sus servidores. Inútil es pues decir que todo estaba descuidado, y el mismo castillo amenazaba ser en breve un monton de ruinas. Era un verdadero milagro que en aquellos tiempos de pi-

llaje y devastacion aun se conservase en pie.

Verdad es que otorgaba á la casa y á la viuda su poderosa proteccion el señor Andres de Branca, almirante de Villars. Este terrible liguero, señor absoluto en la Normandia, era padrino de la hermana de Raul, que por el nombre de él se llamaba Andrea. Tambien el bautismo de esta niña habia tenido algo de singular. Hacia diez años, cuando ya la niña contaba siete, que el almirante habia venido solo, escotado por algunos ginetes, á la capilla de Criqueboul, y sin entrar en el castillo, sin ver á la hermosa castellana, habia tenido á la niña en las fuentes bautismales, y después de abrazarla con una emocion que en vano trató de reprimir y que no dejó de asombrar á los que la presenciaron, volvió á partir.

Poco después, y á instancia suya, algunos soldados de su confianza se instalaron en aquel sitio para servir y defender el castillo de Criqueboul y sus habitantes.

El jefe de esta pequeña guarnicion el sargento Bonifacio, fué quien enseñó á Raul el manejo de las armas, ciencia esencial entonces en todo hidalgo.

Si el maestro fué excelente, el discípulo mostróselo digno de él, y el último de los Criqueboul tuvo una alicion apasionada al ejercicio de las armas. Dotado por la naturaleza de sin igual agilidad y bravura, adquirió en breve gran destreza, y no hubo quien le aventajara en montar un caballo fogoso ni en manejar la daga ó el arcabuz.

Cierto es que á las lecciones de Bonifacio se unian las del rudo Santiago Gauthier, circunstancia que exige una aclaracion.

Cuando contaba diez y ocho años, una impaciencia de buscar peligros y vencerlos se apoderó de repente del arma caballeresca de Raul. Huyó un día acompañado de Bonifacio, que no pudiendo detenerle quiso al menos velar por él.

Era en la época en que el duque de Montpensier se disponia á destruir á los Gauthier, y Raul, que encontró digna de aplauso esta accion del ejército realista, se presentó simplemente al duque de Montpensier para pelear á su lado.

Importábele poco después de todo el motivo de aquella accion; tratábase de exterminar rebeldes y no se cuidaba de que aquellos se llamaran de una mane-

nes de mi tío, lo que yo empecé á codiciar con mas ardor no fueron sus ricas prebendas ni abadías, sino su título de favorito de las musas! Desde la edad mas tierna, durante los largos y enojosos estudios del latin, empecé ya á rimar algunas sátiras.

—¡Hola!... ¡Sátiras!

—¡Oh, sí! ¡Ellas son mi delirio! ¡Sátiras contra mis conciudadanos, contra mis compañeros de estudio, hasta contra personas de valer! Una de ellas tuvo la dicha de llamar la atencion... Mi padre entonces me echó una fuerte reprimenda, y me dijo: «No escribas, y si escribes que sea como tu tío, evitando rencores y sacando provecho de la adulacion.» ¡Ah! yo comprendo que mi querido padre dice muy bien, pero ¿qué queires! yo amo los manjares escitantes en todas las cosas, y no puedo resistir un manjar mal sazonado. Reincidi, arrojando castigos que no se hicieron esperar, y de cuya narracion os hago gracia.

—Comprendo, exclamó Raul sonriendo con malicia.

—Pues lejos de corregirme, continuó Mathurino, los castigos fueron para mi un estimulante, como diria un gloton.

«La cólera á veces nos ciega y arrastra.»

¡Juzgad por este primer alejandrino de vuestro servidor! Algunos años pasaron así, siempre zurrado, pero siempre rimando sutiles conceptos, hasta que por fin, cuando la entrada del legado en la buena ciudad de Paris me permitit con tal ocasion cierta diatriva poetica.

—¿Contra la santa liga?

—¿Era atrevido, no es verdad? ¿Qué queires? Tambien los poetas tenemos nuestro valor. Además, yo habia recibido tantos lapsos, que queria darlos á mi vez, y los reparti á Mr. de Mayena, al consejo de los diez y seis, á los predicadores intransigentes, á los monjes guerreros, al duque de FERIA, al infante de España, á todo el mundo! Logré mas: encontré medio de hacer imprimir mis versos y los distribuí con profusion en mi ciudad natal... ¡Oh! ¡caballero, caballero! ¡Qué alegría versa impresso, aplaudido, proclamado héroe de un escándalo glorioso! ¡Pero qué antitesis! ¡Ver terminar este triunfo con una lluvia de garrotazos!

—¿Los recibisteis?

—De la mano paterna, y hábilmente aplicados, os lo aseguro. Acababa de cumplir veinte años, me rebelé ante esta afrenta y proyecté una escapatoria.

—¿Sin prevenir á nadie?

—Si tal; á mi madre... que deslizo algunos escudos en mi maleta y me despidió llorando junto á las últimas casas de la ciudad. A los pocos pasos me volví á saludarla y enviaria un último adiós... Mis ojos se llenaron de lágrimas, pero los secó al punto el aire de la libertad. Me alejé rápidamente: corrí á traves de los campos impaciente por ganar terreno, muy dichoso con mi triste aventura, con la terminacion de mis estudios y con mi pobreza, que me lanzaba con mayor independencia en vias desconocidas. Hé aqui mi historia, caballero; hace quince días que viajo así, sin mas compañero que mi buen humor, ni mas proyectos que una confianza ciega en la fortuna.

—¿Y vais así á la aventura?

—¡Oh! No tanto; llevo un objeto.

—¿Cuál?

—El objeto es mi tío. No puede menos de recibirme bien, porque es muy bueno, segun dice mi madre; además, como hombre de iglesia, es solterón; esta es otra garantía; las tías se oponen siempre á la fortuna de los sobrinos desconocidos. Además, entre poetas, hoy por tí y mañana por mí! Mi tío es un personaje poderoso en Normandia, íntimo amigo del almirante Villars; rico hasta el punto de no saber qué hacer de su dinero, y abad tan duplicado, que no sabe qué hacer de sus abadías... ¡Pues bien, que me ceda parte de su fortuna!

—¿Cómo! ¿es esa vuestra esperanza, mi pobre amigo? ¿No temeis una repulcion de vuestro tío?

—No tal, confío en mi buena cara, en mi buen carácter y en mi buena estrella.

—No importa, vuestra estrella me parece que por ahora...

—Precisamente brilla mas resplandeciente que nunca, puesto que me ha permitido hacer conocimiento con vos y llamaros mi amigo... si vos no os oponéis.

—Por toda respuesta Raul le tendió la mano; estrechóla energicamente Mathurino, y añadió con ese énfasis propio del corazón entusiasmado:

—En cuanto á mi, señor de Bois-Rosé, soy vuestro amigo hasta la muerte.

Y dándose una palmada en la frente, añadió:

—A propósito de muerte, ¿sabéis lo que pensaba yo al seguirus no ha mucho entre estos árboles?

—No tal.

—¿Sin prevenir á nadie?

—Si tal; á mi madre... que deslizo algunos escudos en mi maleta y me despidió llorando junto á las últimas casas de la ciudad. A los pocos pasos me volví á saludarla y enviaria un último adiós... Mis ojos se llenaron de lágrimas, pero los secó al punto el aire de la libertad. Me alejé rápidamente: corrí á traves de los campos impaciente por ganar terreno, muy dichoso con mi triste aventura, con la terminacion de mis estudios y con mi pobreza, que me lanzaba con mayor independencia en vias desconocidas. Hé aqui mi historia, caballero; hace quince días que viajo así, sin mas compañero que mi buen humor, ni mas proyectos que una confianza ciega en la fortuna.

—¿Y vais así á la aventura?

—¡Oh! No tanto; llevo un objeto.

—¿Cuál?

—El objeto es mi tío. No puede menos de recibirme bien, porque es muy bueno, segun dice mi madre; además, como hombre de iglesia, es solterón; esta es otra garantía; las tías se oponen siempre á la fortuna de los sobrinos desconocidos. Además, entre poetas, hoy por tí y mañana por mí! Mi tío es un personaje poderoso en Normandia, íntimo amigo del almirante Villars; rico hasta el punto de no saber qué hacer de su dinero, y abad tan duplicado, que no sabe qué hacer de sus abadías... ¡Pues bien, que me ceda parte de su fortuna!

—¿Cómo! ¿es esa vuestra esperanza, mi pobre amigo? ¿No temeis una repulcion de vuestro tío?

—No tal, confío en mi buena cara, en mi buen carácter y en mi buena estrella.

—No importa, vuestra estrella me parece que por ahora...

—Precisamente brilla mas resplandeciente que nunca, puesto que me ha permitido hacer conocimiento con vos y llamaros mi amigo... si vos no os oponéis.

—Por toda respuesta Raul le tendió la mano; estrechóla energicamente Mathurino, y añadió con ese énfasis propio del corazón entusiasmado:

—En cuanto á mi, señor de Bois-Rosé, soy vuestro amigo hasta la muerte.

Y dándose una palmada en la frente, añadió:

—A propósito de muerte, ¿sabéis lo que pensaba yo al seguirus no ha mucho entre estos árboles?

—No tal.